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РАЗВИТИЕ НАУЧНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О ГЕНДЕРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ И 
ЕЕ СТРУКТУРЕ В ПСИХОЛОГИИ 

В статье осуществляется теоретический обзор существующих научных 
представлений о гендерной идентичности, ее компонентах и их взаимосвязи в 
целостной гендерной структуре личности. Представлен сравнительный анализ 
основных концептуальных подходов к определению гендерной идентичности. Особое 
внимание уделено возрастным особенностям и условиям формирования гендерной 
идентичности. 
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DEVELOPMENT OF SCIENTIFIC REPRESENTATIONS ABOUT GENDER 
IDENTITY AND ITS STRUCTURE IN PSYCHOLOGY 

In article the theoretical review of existing scientific representations about gender 
identity, its components and their interrelation in complete gender structure of the person is 
carried out. The comparative analysis of the basic conceptual approaches to definition of 
gender identity is presented. The special attention is given age features and conditions of 
formation of gender identity. 
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Актуальність проблеми. Процеси трансформації, що відбуваються в 

останні часи в українській державі, радикально змінили уклад суспільного 



життя. Відбувається ломка традиційних культурних стереотипів чоловічої 

та жіночої поведінки, руйнується жорстка поляризація чоловічих і жіночих 

ролей, що обумовило зміни в гендерній ідентичності як особистісного 

утворення, безпосередньо зв’язаного з усвідомленням та переживанням 

себе як представника певної статі. Сьогодні досить актуальним стає 

питання вивчення психологічних особливостей гендерної ідентичності, 

процесу її становлення в умовах суспільної реконструкції.  

Про важливість категорії гендерна ідентичність для розуміння 

істотних психологічних характеристик, поведінки, адаптивних 

можливостей до сучасного соціуму та специфіки життєвого шляху 

особистості свідчать чисельні дослідження зарубіжних і вітчизняних 

науковців (С. Бем, К. Гілліган, Р. Столлєр, Л. Колберг, Е. Еріксон, 

Т.В. Бендас, Т.В. Говорун, Є.П. Ільїн, Д.М. Ісаєв, В.Є. Каган, О.Б. Кізь, 

О.Д. Кікінеджі, І.С. Кон, О.С. Кочарян, І.С. Кльоцина, Т.В. Кубриченко, 

В.Ф. Петренко, В.Г. Романова, О.Т. Соколова тощо). У цих наукових 

працях висвітлені питання сутності гендерної ідентичності, механізмів та 

умов її становлення в процесі гендерної соціалізації, чинників порушення 

гендерної ідентифікації, розвитку та специфіки окремих компонентів, 

таких як гендерні стереотипи маскулінності/фемінінності, гендерні ролі, 

гендерні уявлення. Проте незважаючи на значну кількість теоретичних і 

емпіричних досліджень по даній проблемі, залишаються недостатньо 

вивченими структурні та динамічні аспекти гендерної ідентичності. Все це 

зумовило актуальність проведення теоретичного аналізу наукових 

публікацій щодо проблеми визначення гендерної ідентичності, що 

дозволить розкрити особливості структури цього психологічного 

феномену.  

Мета даної статті полягає в теоретичному огляді існуючих у 

психологічній науці концептуальних підходів до визначення сутності та 

особливостей структури гендерної ідентичності.  



Виклад основного матеріалу. Теоретична та емпірична розробка 

проблеми гендерної ідентичності розпочалася зовсім недавно. У більшості 

сучасних дослідженнях цього психологічного феномену вказується на його 

складність і багатофункціональність. На сьогодні в психологічній 

літературі надаються різні визначення поняття гендерної ідентичності:  

а) гендерна ідентичність – це одна з характеристик багатокомпонентної 

структури гендеру. Такої точки зору дотримується А.А. Чекаліна, що 

розглядає гендерну ідентичність як емоційно-оціночну складову гендеру, 

до складу якої входять переваги, емоційні, мотиваційні вибори, оцінка 

себе як представника певної статі, емоційно-ціннісне ставлення до певного 

гендеру [19]; 

б) гендерна ідентичність – це складова соціальної ідентичності, що 

передбачає усвідомлення людиною її належності до чоловічої чи жіночої 

статті, або соціальної групи з урахуванням усієї сукупності властивостей 

особистості (особливості поведінки, соціальні ролі, зовнішній вигляд, мова 

тощо), при цьому найбільш важливе значення має те, як сама людина себе 

категоризує (Д.І. Ісаєв, І.К. Каширська, І.С. Кльоцина, Н.К. Радіна) [4; 10; 

16].  

в) гендерна ідентичність – це аспект самосвідомості, що описує 

переживання людиною себе як представника певної статі; одна з базових 

характеристик особистості, що формується в результаті психологічної 

інтеріоризації чоловічих чи жіночих рис, у процесі взаємодії «Я» та інших, 

у ході соціалізації (Т.В. Говорун, О.Д. Кікінеджі) [6]; 

г) гендерна ідентичність – це широка Я-концепція особистості, а саме 

ототожнення себе з певною статтю, ставлення до себе як представника 

певної статі та демонстрування засвоєних правил і норм, які є 

характерними для цієї статті, у своєї поведінці (Т.В. Бендас, Р. Столлєр) 

[1];  

д) гендерна ідентичність – це один із видів особистісної ідентичності 



або ядро ідентичності, соціальний конструкт, який представляє собою 

внутрішню динамічну структуру, що інтегрує окремі сторони особистості, 

пов’язані з її усвідомленням і переживанням себе як представника певної 

статі в єдине ціле без втрати їхньої своєрідності (В.Є. Каган, І.С. Кон, 

Д. Мані, П. Такер, О.Т. Соколова, Р. Столлєр тощо) [3; 4; 6; 9; 12; 16; 18].  

Важливо зауважити, що, існуючи певні термінологічні розбіжності 

визначаються різними підходами до визначення гендерної ідентичності, у 

яких або виділяються її показники як особистісного утворення, аспекту 

самосвідомості, або фіксуються процесуальність, способи, за допомогою 

яких людина її досягає. Крім того, більшість дослідників у своїх 

визначеннях підкреслює значимість для особистості статевої належності, 

тобто підставою для гендерній ідентичності є біологічна стать. Це свідчить 

про те, що розвиток людини як статевої істоти забезпечується 

узгодженістю генетичних, гормональних та соціальних впливів на організм 

і психіку.  

В результаті аналізу робіт, присвячених розумінню гендерної 

ідентичності, нами були виділені основні характеристики цього поняття: 

усвідомлення та переживання людиною себе як представника певної статі, 

соціальність походження та динамічність внутрішньої структури даного 

особистісного утворення. 

Гендерна ідентичність розглядається нами як цілісна, внутрішня 

динамічна структура, що інтегрує окремі аспекти особистості, зв’язаних з 

усвідомленням, переживанням себе як представника певної статі та 

саморегуляцією власної поведінки. Це базова характеристика особистості, 

що формується внаслідок психологічної інтеріоризації чоловічих або 

жіночих рис, у процесі взаємодії “Я” та інших, у ході соціалізації. 

Слід зазначити, що різноманіття визначень поняття гендерна 

ідентичність позначилось при моделюванні дослідниками її структурних 

варіантів. Сьогодні відсутня загальноприйнята структура гендерної 



ідентичності. Значна кількість авторів пояснює такий стан 

багатогранністю змісту цього поняття. Найбільш відомі моделі структури 

гендерної ідентичності запропонували Р. Столлєр, Дж. Гангнон, 

Б. Хендерсон, І.С. Кон. Так, згідно поглядам Дж. Гангнона, Б. Хендерсона 

структура гендерної ідентичності складається з психосексуального 

розвитку, соціальних ролей та сексуальних переваг. Поняття 

«психосоціальний розвиток» розуміється авторами як результат засвоєння 

певної статевої ролі та правил сексуальної поведінки. Вирішальне 

значення тут мають соціальні фактори: структура діяльності індивіда, його 

стосунки зі значущими іншими, норми статевої моралі, вік і рівень 

соціальної компетентності, тобто виховання або соціалізація. Подібної 

точки зори дотримується І.С. Кон, який розглядає гендерну ідентичність 

як складний соціальний конструкт і виділяє, крім усвідомлення власної 

статевої приналежності, сексуальну орієнтацію, «сексуальні сценарії», 

гендерні стереотипи та гендерні переваги [12]. Вчений припускає, що 

активним учасником цього процесу є сам суб’єкт, який приймає, або 

відкидає соціальні ролі та моделі поведінки, що йому пропонуються. Стан, 

коли індивід не може прийняти даний йому на основі його анатомічної 

статі гендерний статус чоловіка чи жінки та відчуває гостру 

незадоволеність ним, називається розладом гендерної ідентичності.  

Р. Столлєр уявляє структуру гендерної ідентичності наступним 

чином: 1) ядро статевої ідентичності – це первинні, усвідомлені та 

неусвідомлені уявлення стосовно своєї біологічної статі, відчуття 

приналежності до певної статі. Ядро розвивається, ґрунтуючись на 

комплексній взаємодії біологічних і психічних впливів, із народження, 

коли батьки з їхніми уявленнями про стать, гендерними стереотипами, 

реагують на своїх дітей як на хлопчиків або дівчаток. Ядро статевої 

ідентичності формується в перші роки життя дитини та створює стійкий, 

стрижневій елемент «Я»; 2) статеворольова ідентичність – обумовлені 



статтю патерни усвідомленої та неусвідомленої взаємодії з іншими 

людьми, засвоєння специфіки ролей чоловіків і жінок. Особливості цього 

компоненту визначаються багато в чому характером взаємовідносин із 

батьками, їхнім ставленням до дитини в залежності від статі; 3) сексуальна 

орієнтація – вибір сексуального партнера певної статі [4]. Подібну точку 

зору спостерігаємо й у роботах О.Т. Соколової, що розглядає гендерну 

ідентичність як різновид особистісної ідентичності та виділяє такі 

структурні її компоненті: 1) ядро статевої ідентичності (неусвідомлене 

ототожнення себе з певною статтю, суб’єктивне почуття статі); 2) гендерна 

роль та моделі поведінки за маскулінним або фемінінним типом; 3) 

психосексуальні орієнтації [18].  

В.Г. Романова висловлює думку, що гендерна ідентичність має 

декілька компонентів, а саме: адаптаційна статева ідентичність як 

усвідомлення особистістю співвідношення своєї реальної поведінки з 

поведінкою інших чоловіків і жінок; цільова концепція «Я» – як набір 

індивідуальних настановлень чоловіка або жінки на те, якими вони 

повинні бути; персональна ідентичність – як особистісне співвіднесення 

себе з іншими людьми; его-ідентичність – це глибинне психологічне ядро 

того, що саме особистість людини, як представника певної статі, означає 

для самої себе. Вчена вказує на те, що гендерна ідентичність має велике 

значення для особистості, поза нею не може бути повноцінної особистості 

ні в психологічному, ні в соціальному плані [14].  

Спробу побудувати модель структури гендерної ідентичності на 

основі системного підходу здійснили В.А. Перегудіна та Н.В. Шурова [20]. 

Вони виходили з уявлень про структуру гендерної ідентичності, як 

системи, що визначається конфігурацією та характером стійких зв’язків 

між компонентами ідентичності, які забезпечують її цілісність та 

самототожність. Це дозволило вченим у багаторівневій, складній структурі 

гендерної ідентичності виділити три компонента: змістовний або 



когнітивний, афективний та поведінковий.  

Змістовний (когнітивний) компонент – усвідомлення приналежності 

до певної статі, своїх гендерних характеристик та самоопис за допомогою 

категорій маскулінності/фемінінності. Це Я-образ чоловіка або жінки, 

усвідомлення міри типовості, або не типовості власних якостей як 

представника гендерної групи.  

Афективний (оцінковий) компонент передбачає оцінку (гендерна 

самооцінка) рис особистості та властивостей рольової поведінки шляхом 

співвіднесення їх із еталонними гендерними моделями, прийняття або 

відторгнення власної гендерності. 

Поведінковий або конативний компонент гендерної ідентичності 

розглядається як сукупність особистісних якостей суб’єкту, що 

оцінюються з точки зору маскулінності/фемінінності та конкретні дії, які 

можуть бути викликані уявленнями про свою та протилежну стать, 

гендерна поведінка в соціумі.  

Проаналізувавши різні підходи до структурації гендерної 

ідентичності можна зробити висновок про те, що різні автори 

структурують гендерну ідентичність залежно від їхнього трактування 

сутності процесів, результатом яких виступає ця структура. Одночасно, ми 

вважаємо, що структура гендерної ідентичності може бути розкрита через 

змістовний, емоційний та конативний компоненті, у кожному з яких у ході 

вікового розвитку відбуваються якісні, закономірні зміни.  

Гендерна ідентичність не надається людині при народженні, а 

формується в процесі гендерної соціалізації, тобто шляхом засвоєння та 

відтворення особистістю норм, правил поведінки, настанов, цінностей, 

очікувань у відповідності з культурними уявленнями про ролі, становище 

й призначення чоловіка й жінки в суспільстві. Набуття гендерної 

ідентичності дослідники розглядають як процес стадіальний, що логічно 

пов'язаний з онтогенетичним розвитком особистості.  



Існують різні підходи до етапів формування гендерної ідентичності. 

Як вказує Є.П. Ільїн [8, 80-84] зарубіжні дослідники вирізняють в 

основному три етапи становлення ідентичності: 1) дитина засвоює статеву 

ідентичність; 2) переконується в необоротності статі в часі; 3) гендерне 

керівництво своєю поведінкою на основі самовизначення.  

Ш. Берн виділяє чотири стадії: 1) гендерна ідентифікація - механізм 

соціалізації, що виявляється в прийнятті індивідом соціальної ролі, в 

усвідомленні ним групової приналежності, формуванні соціальних 

настанов тощо (віднесення дитиною себе до певної статі); 2) гендерна 

константність (розуміння постійності та незворотності статі); 3) 

диференційне наслідування; 4) гендерна саморегуляція (дитина сама 

починає контролювати свою поведінку) [2]. 

У вітчизняній психології увесь процес формування гендерної 

ідентичності умовно поділяють на два етапи [6]: первинна статева 

ідентичність (від моменту народження до кінця дошкільного дитинства) та 

вторинна гендерна ідентичність (шкільний вік та період дорослості). 

Період первинної статевої ідентичності зв’язаний в основному з 

несвідомим та пасивним механізмом засвоєння культури. Вторинна 

гендерна ідентичність або соціалізація передбачає більшу включеність 

когнітивних механізмів творчого перетворення середовища [14].  

Первинна статева ідентичність – первинна ідентифікація індивіда з 

тією чи іншою статтю, тобто усвідомлення своєї статевої належності. 

Статева належність є першою категорією, у якій дитина починає 

усвідомлювати своє Я [12]. Вирішальну роль в цьому процесі відіграють 

батьки та інші дорослі, які, визначивши паспортну стать немовляти, 

починають навчати дитину її статевої ролі, навіюючи їй, що означає бути 

хлопчиком або дівчинкою. Різниця у вихованні хлопчиків і дівчаток у 

батьківській родині, що виступає на цьому етапі основним агентом 

гендерної соціалізації, визначає відмінність уподобань хлопчиків і 



дівчаток, навчає чоловічих, жіночих умінь та ролей, тобто є первинним 

механізмом диференціації гендерних ролей.   

Спочатку в дитини формується почуття тілесної ідентичності та 

статі, з’являється знання того, що існують дві статі, дитина включає себе в 

одну з цих двох категорій, відмічається первинна ідентифікація себе з 

певною статтю. Пізніше відбувається остаточне усвідомлення 

незворотності статі та посилення диференціації поведінки й настанов. Діти 

цього віку засвоюють багато гендерних стереотипів, що сприяє 

відтворенню ними статевотипізованих моделей гендерної поведінки. 

Особливу роль у становленні гендерної ідентичності дитини цього віку 

відіграють дитячо-батьківські стосунки.  

Вторинна гендерна ідентичність – поєднання усвідомлення власної 

статевої приналежності та сексуальної орієнтації, гендерних переваг, тобто 

гендерна ідентичність стає центральним компонентом самосвідомості. 

Головною задачею даного етапу, коли формується світогляд особистості та 

збагачуються її уявлення про власне призначення та сенс життя, є 

формування зрілої, або, як зазначає Е. Еріксон, досягнутої гендерної 

ідентичності [7]. Зрілість гендерної ідентичності виявляється перш за все в 

становленні гетеросоціальності. 

Школярі стоять на порозі ресоціалізації. За визначенням А. Гідденса 

[4], це процес, в результаті якого відбувається руйнування раніш 

засвоєних норм і взірців поведінки, після чого йде процес засвоєння або 

виробітки нових норм, тобто школярі починають активно конструювати 

свою гендерну ідентичність. Конструюючи гендерну ідентичність, людина 

будує не тільки свій власний образ, але й групи, до якої вона належить або 

не належить. 

У підлітковому і юнацькому віці перед людиною стоїть задача 

зрозуміти себе як певну стать, і знайти відчуття близькості з іншою 

людиною. Невдачі в досягненні цієї цілі можуть викликати плутанину в 



статевих ролях і замкненість, наслідком чого може статись порушення 

гендерної ідентичності. Набуття статевої зрілості підлітком приносить з 

собою нові почуття, відчуття причетності до своєї вікової когорти, 

визначення свого місця серед однолітків.  

Особливо значущими в процесі вторинної гендерної ідентифікації є 

стосунки з батьками, значимими дорослими, які, незважаючи на реальні 

пріоритети підлітка – друзів, однолітків, інтимні стосунки із протилежною 

статтю, як і раніше займають життєво важливе місце в самосвідомості 

особистості підлітка. Крім того, можна виділити зовнішнє інформаційне 

середовище, що має безпосереднє відношення до процесу становлення 

гендерної ідентичності. 

Висновки. Проведений аналіз літератури дозволив визначити 

наступне: гендерна ідентичність – це аспект самосвідомості, що описує 

сприйняття та переживання людиною себе як представника певної статі. 

Вона розглядається в літературі як результат гендерної ідентифікації, що 

вивчається як механізм гендерної соціалізації.  

Різноманіття визначень поняття гендерна ідентичність позначилось 

при моделюванні дослідниками її структурних варіантів. Структура 

гендерної ідентичності може бути розкрита через змістовний, емоційний та 

конативний компоненті, в кожному з яких у ході вікового розвитку 

відбуваються якісні, закономірні зміни.  

У своєму становленні гендерна ідентичність проходить ряд етапів: 

первинна гендерна ідентичність, що дозволяє дитині віднести себе до 

певної статі; усвідомлення незворотності статі та підсилення 

диференціації поведінки та настанов; вторинна гендерна ідентичність - 

формування поведінкових та характерологічних якостей, які відповідають 

певній статі, зрілої гендерної ідентичності. Особливо значущими у процесі 

вторинної гендерної ідентифікації є стосунки з батьками, значимими 

дорослими та однолітками.  
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